

**Баранников Денис Игоревич**

аспирант

Воронежский филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ»

г. Воронеж, Воронежская область

DOI 10.31483/r-110409

**ЛЕГИТИМНОСТЬ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ  
РОССИИ (ПО МАТЕРИАЛАМ ИНТЕРВЬЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ  
СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ РФ В.И. МАТВИЕНКО)**

*Аннотация:* в статье изучаются представления российских политиков о легитимности собственной политической власти (на примере интервью Председателя Совета Федерации РФ В.И. Матвиенко) в политологическом контексте. Показано, что представления российских властей о легитимности собственной власти опираются на понимание необходимости четырех вещей. Во-первых, обеспечения эффективности политической системы. Во-вторых, выстраивания доверительных отношений между государством и обществом. В-третьих, учета взглядов различных групп интересов, идентичного с обществом видения развития страны, общих для всех традиционных российских духовно-нравственных ценностей. В-четвертых, создания качественных законов и мониторинга их дальнейшего действия.

**Ключевые слова:** легитимность, политическая система, политическая система России, государственная власть, государственная власть России, ответственность государства перед гражданами.

Проблема легитимности политической власти не теряет своей актуальности на протяжении всей истории изучения мыслителями политической реальности, в рамках которой существуют отношения господства и подчинения. Лица обладающих властью могут интересоваться проблемы эффективности управления, способов принуждения к исполнению их воли, а также причины, по которым им подчиняются. Подчиняющихся же может интересоваться вопросы, поче-

му они должны подчиняться, в чем целесообразность подчинения. То есть вопрос о понимании сущности легитимности политической системы в рамках обыденного и даже научного познания может решаться субъективно с позиции одной из сторон отношений господства и подчинения. В этой связи интерес могут представлять мнения политиков о легитимности их власти, которые они транслируют через СМИ. Вопрос легальности власти в данной статье не исследуется – законно избранные и законно назначенные представители власти обладают легальной властью. Итак, целью настоящей статьи является исследование представлений российских политиков о легитимности собственной политической власти (на примере интервью Председателя Совета Федерации РФ В.И. Матвиенко) в политологическом контексте.

Легитимность какой-либо политической власти представляет собой, если исходить из логики ряда научных работ [6–8], консенсус между теми, кто находится в ситуации отношений господства и подчинения. То есть под легитимностью политической системы необходимо понимать такое социально-политическое состояние общества, при котором существование определенной политической системы является взаимовыгодным для людей, обладающих властью и им подчиняющихся (т.е. политическая система является эффективной), и между двумя этими группами сложилось доверие.

В научной литературе такая ситуация взаимных выгоды и доверия понимается по-разному. Во-первых, подчиняющийся может верить в легальность установленного порядка, авторитета, особые качества харизматического лидера [8, с. 73]. В таком случае обе стороны взаимодействуют в силу их веры в естественность того порядка, который предполагается уже установившимся. Во-вторых, соответствие ценностей в обществе, ценности управляющих и подчиняющихся совпадают («народный консенсус») [7]. В таком случае люди подчиняются, потому что власть реализует то, что соответствует ценностным установкам общества. В-третьих, соответствие действий власти существующему правопорядку [7]. В таком случае общий интерес – прозрачные «правила игры» в обществе. В-четвертых, соответствие действий власти общественным ожида-

ниям [7]. Управляющая группа в таком случае сохраняет свое социальное положение за счет реализации того, что общество считает необходимым сделать.

Именно такое понимания легитимности можно встретить в различных интервью Председателя Совета Федерации РФ В.И. Матвиенко. Рассмотрим ее позицию по данной проблеме.

*Проблема учета мнений различных групп граждан РФ.* Процесс принятия закона требует учета мнений разных слоев населения, людей с отличающимися взглядами, специалистов разного профиля, субъектов Российской Федерации, «когда будут выслушаны все точки зрения, когда будет найден баланс интересов, определенные компромиссы, тогда закон будет по-настоящему качественным» [1]. Таким образом, политик В.И. Матвиенко считает, что закон представляет собой компромиссное решение какой-либо проблемы, учитывающее мнение различных групп интересов.

*Функции парламента и предназначение законов.* Фундаментальные функции Парламента – законодательная и представительная. Законодательная заключается в принятии качественных законов, потому что жизнеспособность государства и общества зависит от таких законов. Смысл представительной функции заключается в том, чтобы «выражать, отстаивать интересы своих избирателей, разных слоев населения, профессиональных групп. Депутаты, избранные населением, конечно же, несут ответственность и перед своими избирателями» [1]. Таким образом, Парламент не просто учитывает мнения различных групп интересов при принятии законов, но и в лице своих депутатов представляет интересы социальных групп – своих избирателей, несет перед ними ответственность. Кроме того, за счет принятия качественных законов Парламент обеспечивает стабильное функционирование государства и общества.

*Профессионализм и профессиональная ответственность депутатов.* Личность парламентариев характеризуется компетентностью, ответственностью, неравнодушием. В силу этого их выбирают и им доверяют. Депутаты, обладают компетентностью не во всех сферах, они являются специалистами разного профиля. «Парламент не может и не должен состоять сплошь из едино-

мышленников», «главное, чтобы в парламенте были люди, которые болеют за свою страну, свой народ» [1]. Но парламентарии – это еще и профессиональные политики. Профессионализм политики обретают не сразу – «нужно пройти очень хорошую, серьезную жизненную и профессиональную школу и иметь желание стать политиком» [1]. Таким образом, парламентская деятельность – область профессиональной деятельности, задача парламентариев – стать профессиональными политиками. Парламентарии должны быть не только компетентными политиками, но и специалистами в какой-либо другой сфере деятельности, обладать доверием избирателей и необходимыми личностными качествами.

*Наличие общих с гражданами ценностей и общего виденья дальнейшего развития страны.* Юридическая основа и закрепление такого положения вещей – Конституция РФ как «акт общественного согласия», «фундаментальная основа российской государственности» [1]. Соответственно, изменения, вносимые в Конституцию РФ, не должны затрагивать ее «фундаментальных основ», и, как считает Председатель Совета Федерации РФ В.И. Матвиенко, «этого принципа нужно придерживаться и дальше» [1]. Стало быть, не должно быть легкого пути внесения изменений в Основной закон [5]. Логично в этой связи, что для политика В.И. Матвиенко «самый важный, памятный ... закон, это, безусловно, внесение изменений в Конституцию в 2020 году» [2]. Основной закон закрепляет ценности – ценность России как социального и федеративного государства, традиционные российские духовно-нравственные ценности. Конституция, по ее мнению, после внесения в нее поправок в 2020 году, «стала подлинно российской, национальной, каждым своим словом соответствующей нашим традиционным ценностям» [2]. Таким образом, российские власти и граждане имеют общее представление о ценностях и дальнейшем векторе развития страны. Это нашло отражение в Конституции РФ в определении фундаментальных основ российской государственности и функционировании российской государственности.

*Основа доверия государства и общества – исполнение государством своих обязательств перед населением, обеспечение им условий экономического роста, рост реальных доходов населения.* Государству необходимо обеспечивать финансово стабильную ситуацию и выполнять все взятые на себя социальные обязательства. Рост реальных доходов влияет на настроение людей и является значимым фактором финансовой устойчивости. Для обеспечения экономического роста и роста доходов государство при необходимости должно осуществлять реформы – структурные, институциональные и управленческие. Все это политик Председатель Совета Федерации В.И. Матвиенко считает «серьезной проблемой», которую государству необходимо решать. «Мне кажется, это очень важно не только с экономической точки зрения, но это очень важно с социальной, моральной, если хотите, настроенческой позиции» [3].

Итак, одними из главных обязательств государства – социальные экономические (обеспечение условий экономического роста). Их исполнение обеспечивает доверие между властью и обществом.

*Патриотический вектор политики и поддержка соотечественников, проживающих за рубежом.* Отечественный политик В.И. Матвиенко, считает, что депутаты обладают возможностями и ресурсами, «которые позволяют нам очень многое сделать для страны, для её развития, безопасности, для блага людей» [2]. Одно из мероприятий по обеспечению и сохранению государственного суверенитета – закрепление в Конституции и иных законах традиционных российских духовно-нравственных ценностей [2]. Другое направление – прием в состав и помощь в приведении в полное соответствие с правовой системой Российской Федерации законов Республики Крым, Севастополя, Донбасса, Луганска, Запорожья, Херсонщины [2]. Также, например, проведение встреч «с представителями организаций соотечественников, чтобы узнать, какие у них проблемы, просьбы, чтобы в последующем учитывать это в своей работе» [4], создание и реализация конкретных мер поддержки соотечественников [4]. Свою ответственность перед россиянами, проживающими за рубежом, а также Российской Федерацией политик В.И. Матвиенко выразила следующими сло-

вами: «Мы, парламентарии, по сути, выступили выразителями воли миллионов людей, которые сохранили свою духовную связь с Россией, любовь к ней, стремление к воссоединению с Родиной» [2]. Таким образом, Парламент обладает ресурсами для обеспечения реализации национальных интересов России, гармонизации политико-правовых процессов внутри страны, помощи соотечественникам, проживающим за рубежом, и все это является одним из важнейших направлений парламентской деятельности в России.

Таким образом, представления российских властей о легитимности собственной власти (если исходить из материалов интервью Председателя Совета Федерации РФ В.И. Матвиенко) опираются на понимание необходимости четырех вещей. Во-первых, обеспечения эффективности политической системы. Во-вторых, выстраивания доверительных отношений между Российским государством с одной стороны и его гражданами и соотечественниками, проживающими за рубежом с другой. В-третьих, учета взглядов различных групп интересов, идентичного с обществом видения развития страны, общих для всей страны традиционных российских духовно-нравственных ценностей. В-четвертых, создание качественных законов и мониторинг их дальнейшего действия. Соответственно, реализация данных положений наделяет легитимностью представителей власти.

### ***Список литературы***

1. В. Матвиенко: Качественные законы опираются на баланс интересов. Интервью Председателя Совета Федерации информационному агентству ТАСС // ТАСС. – 19.10.2015 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://council.gov.ru/events/news/60194/> (дата обращения: 09.03.2024).

2. В. Матвиенко: Самый важный для меня закон – внесение изменений в Конституцию. Интервью Председателя Совета Федерации «Парламентской газете» // Парламентская газета. – 13.01.2023 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://council.gov.ru/events/news/141795/> (дата обращения: 09.03.2024).

3. Валентина Матвиенко – РБК: «Чиновники сейчас как за стеклом живут» // РБК. – 11.12.2017 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/politics/11/12/2017/5a2d4e449a79478afb5aa50f> (дата обращения: 09.03.2024).

4. Валентина Матвиенко: госполитика в отношении соотечественников – один из приоритетов России // Посольство Российской Федерации в Республике Казахстан. – 11.07.2013 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://kazakhstan.mid.ru/ru/press-centre/news/valentina\\_matvienko\\_gospolitika\\_v\\_otnoshenii\\_sootechestvennikov\\_odin\\_iz\\_prioritetov\\_rossii/](https://kazakhstan.mid.ru/ru/press-centre/news/valentina_matvienko_gospolitika_v_otnoshenii_sootechestvennikov_odin_iz_prioritetov_rossii/) (дата обращения: 09.03.2024).

5. Валентина Матвиенко: легкого пути внесения изменений в Конституцию быть не должно // ТАСС. – 12.12.2023 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/interviews/19510547> (дата обращения: 09.03.2024).

6. Вершинин А.А. Проблема легитимности политической власти в современной России / А.А. Вершинин, Н.Ю. Молчаков // Проблемный анализ и государственно-управленческое проектирование. – 2016. – Т. 9. №1. – С. 19–51. – EDN WITKTV

7. Нарыкова С.П. К вопросу о легитимности политической власти в социально-философском дискурсе / С.П. Нарыкова // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2014. – №4. – С. 21–24. – EDN SDYNUB

8. Фастович Г.Г. К вопросу о легитимности государственной власти: теоретико-правовой аспект / Г.Г. Фастович // Эпоха науки. – 2018. – №16. – С. 71–75. – DOI 10.24411/2409-3203-2018-11619. – EDN YTNKCD